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חוז י ם  ו הס תר ת מי ד ע
 חזרה וה סברים-–'   חלק  א

3הרצ אה  מספר 
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כתיבת החוזה של מחלק ה

כתיב ת חו זה מאפש רת לנו 
להגד יר פורמאלית מה המחלקה אמורה לע שות 

להוכיח נכונות ש ל מחלקה
ליצור הפרדה בין ספק ללקוח
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VersionedString -תזכורת 
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מרכיבי החוזה

,  בזי כ רון ש ל התוכ נית   חיים  הרבה עצמים ומשתני ם 
שברגע  נ תון  כ ל א ח ד מהם  מצוי במצב מסוים 

מצב של  עצ ם הוא הערכים   של   כל   השדות ש לו
יש מצבים  רגעיים  ש ל תו כ נית   שבהם   שירות לא י כ ול  

לפעול

תנאי קדם ותנאי אחר
מצ בי ם שמובט ח 

שהשירות יכול לע בוד 
בה ם 

מצ ב הע צמי ם ב ת כנית  
, לא חר שהשירות מתב צ ע

בהנ חה שתנאי הקדם 
התקיים
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) 2(מרכיבי החוזה 

חלוק ת א חריות

ספק לקוח

אחראי על תנאי אחראחראי על תנאי קד ם 
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) 3(מרכיבי החוזה 

?)תוצא  לוואי  (Side Effectמהו 

שירו ת 

קלט

פלט 

... מ שפ יע  על
•Data members ( שד ו ת)

•Return value

•Global / Static variables

•Method’s argument 
parameters

כאשר חוזה של  ש ירו ת  מגדיר
שי נ ו י ב מ צב עצם אשר אינ ו  העצם

ה מס פק  את הש י רות א ו  ה ערך המו חזר
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) 4(מרכיבי החוזה 

ש ירותתנאי  קד ם  ותנ אי א חר  שיי כי ם  ל 
עצ ם ש ל '  מצ ב תקין'נרצה לב ט א מהו 

הוא  ס ט   תנאי ם  המתקיימים ביצירת ' מצב תקין'
שירות ול פני  ואחרי  כל   עצם ה

)Representation invariant( משתמר הי י צו ג 
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מִשְתָמֶר הייצוג

?VersionedStringעל מ ה מסת מכים  השירותים  של  
: הם  מ סתמכ ים  על   תנאי הקדם  שלהם  ועל  הייצוג

add- שווה למספר הפעמים שקראו לnערך ה שדה 
 שלו מכיל את value שהשדה Version- מצביע לlastהשד ה  
 של המחרוזתnגרסה 

 מצביע לעצ ם  מאותו טיפוס Version של עצם prevהשד ה  
או , ) אם יש(, שמייצג את הגרסה ה קודמת של אותה מחרוזת

).כשה ע צם מייצג את הגרסה הרא שונה שלה (nullשערכו 
)  Representation invariant(התנאים  הללו נקראים  משת מר הייצוג 

והם  צ ריכים   להתקיים ב כניסה לכל   שירות  וביציאה מכל שירות
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הוכחת נכונות של מחל קה

הוא מקיים  את   ,  נוכיח  כי כאשר נוצר ע צ ם   ח ד ש: 'שלב א
משת מר הייצוג

א ם   מ תקיים   :    ע בור כל שירות  במ חלקה נוכיח :' שלב ב
אזי  ,  בכניסה לשירות  ת נאי הקד ם  וגם  ה משת מר  מ תקיים 

ביציאה מהשירות  מ תקיים   תנאי האחר  וגם  המ שתמ ר  
מ תקיים 
אין ב תוכ נית  ,  נוכיח  כי  פר ט  לשירותי ם   של המ חלקה: 'שלב ג

קוד שעשוי להפר א ת   המשת מר  אם  הוא כבר  מ תקיים   
אין נוכל שמסוגל לשנות  א ת   , באנלוגיה של ח שבון הבנק(

) הייצוג של החשבון ב מ ח שב של הבנק
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עקרון הסתרת המידע

לא ת מיד נ יתן ל הסתיר את המידע הפני מי של עצ ם   
ולקיים  א ת עקרון הסתרת המידע

)Iterator (איטרטור-בתור דו גמה הבאנו  א ת ה
 ?) הזהJava-לא כל ה, האיטרטור( למה זה ט וב בכ לל 

?רשי מה  מק ושרת  
?מערך 

?מחס נ ית   
?ת ור 

Heap? 
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) המשך(עקרון הסתרת המידע 

 צו רה מופש טת  ל עבור על  אוסף  עצמים   –  איטרטור
העצמים  ) Container( בלי צ ורך לדעת באיז ה מיכ ל 

מוחז קים 

?רשי מה  מק ושרת  
?מערך 

?מחס נ ית   
?ת ור 

Heap? 

איטרטור
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איטרטורים: פ ר טיות ל א מלא ה

מסויים   מ אפשר לסרוק איברים של ע צ ם  איטרטור
class VFIterator {

VersionedFolder vf;
int nextString;
public boolean hasNext() {

return nextString < vf.strings.length-1;
}
public NamedVersString next() {

return vf.strings[ nextString++ ];
} 

}
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בניית האיטרטור

class VersionedFolder {
NamedVersString strings[];
…
public VFIterator iterator() {

VFIterator i = new VFIterator();
i.vf = this; // האיטר טור מ תי יחס למדריך הז ה
i.nextString ולמ חרוז ת  הראשונה // ;0 =
return i;

}
}
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באיטרטורשימוש 

VersionedFolder vf = …;
…
VFIterator i = vf.iterator();
while (i.hasNext()) {

NamedVersString nvs = i.next();
… משת משים   במ חרוז ת  שהוחזרה  //

}
לולאה כ זו  צ ריכה להח זיר א ת  כל המ חרוז ות  במ דריך

או אח רי  ( ל איטרטוראם  מ שנים   את  המדריך בין הקריאות 
הוא עלול לפעול לא נ כון,  )ייצורו ולפני השימוש בו

שגדל ,  א ם   איברים  נוספים  ל מדריך ב ת חיל ת   המערך,  למשל
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תנאי הקדם של שירותי האיטרטור

 יחז ירו את לאי טרטו ר nextצריך להבטי ח  שקריאות  
בלי ל הגביל את  מימוש  המדריך, כ ל אי ברי המדריך

ל כן  צ ריך לדרוש מהלקוח   של  המדריך והאיטרטור  לא  
באיטרטורלש נו ת א ת המדריך בזמן השימוש  

דרישות מהלקוח   ני תן ל הציב רק בתנ אי הקדם 
ל כן  תנאי  הקדם   של   ש ני  שירותי האיטרטור  צריכי ם   

לדרוש  ש המדריך שהח זיר א ת האיטרטור  לא  
השתנה מאז  ייצור האיטרטור
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סודות במשפ חה

הוא ל מעשה חל ק  מהמנשק של  ; האיטרטור  אינו עצם עצ מאי
מכאן מדריך,  העצם שהוא סורק 

אי אפשר  ל הסתיר  את   המימוש של  המדריך מהאיטרטור
אבל זה , אפשר להס תיר א ת המימוש של האיטרטור מהמדריך

כאן  חשפנו א ת  המימוש בפני המדריך כדי  ; לא  מועיל במיוחד
nextStringשהמדריך יוכל  לא פס א ת  

כיצד חושפים א ת   המימוש בפני האיטרטור אבל   לא  בפני  
?מחלקות אח רות
ש דות  ) : package visibility (  בחבילהניראות-בכאן השתמשנו 

או  ,  public, private  ( ניראותמופע שמוגדרים בלי ת ג   
protected  (המדריך והאיטרטור ; נגישים לכ ל  קוד בחבילה

בהמשך  נציג  ד רך  יותר א לג נטית ; צריכים להיות באותה חבילה
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המשת מר  הוא הסכם  בין השירות ים  השונים של מ חלקה
כל השירות ים  מסכימים להשאיר את  הע צ ם   ב מ צב   שמקיים   

וב תמ ורה כל השירותים   ,  תנאים   מסוימים  כאשר ה ם   ח וזרים
רשאים  ל צ פות   שהתנאים  מ תקיימים  כאשר קוראים  להם 

אבל  ;  המ שתמ ר לא  חייב  להתקיים,  בז מן  ביצוע  שירות 
השירות   חייב לשח זר  א ת  המ שתמ ר לפני שהוא  חוז ר

המ שתמ ר מ ת קיים  בז מן  שלא מופעל שירות של  ,  כלומר
העצ ם 

מחזור החיים של המשתמר
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מה המשתמר של :  תרגיל
? האיטרטור

class VFIterator {
VersionedFolder vf;
int nextString;
public boolean hasNext() {

return nextString < vf.strings.length-1;
}
public NamedVersString next() {

return vf.strings[ nextString++ ];
}

}
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המשתמר של האיטרטור

vf points to a VersionedFolder object
0 <= nextString <= vf.strings.length

ולכן הוא אינו מקיים   ,  vf==null,   אבל כ אשר האיט רטור  נוצר
את  המשת מר

פ תרנו א ת   הבעיה על  ידי את חול   שדות האיט רטור  על ידי מי  
כך   , ()VersionedFolder.iterator,   שיצר  את  הע צ ם 

שהאיטר טו ר יקיים  א ת  המשת מר
אי  אפשר לה טיל על   לקוח  שיוצר ע צ ם   ;  זה לא  פ תרו ן מוצל ח 

כ י ,  את  האחריות  לי צור אות ו ב צורה שתקיים  את  המשת מר
הלקוח  לא   צריך  לדע ת  בכלל  מהי
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יצירת המשתמר

מותיר  ) לאפ ס(מה עושים   אם  האת חו ל האוטומ טי של  שדות 
? ע צ ם   שזה עתה   נוצר  במ צ ב  שלא מקיים  א ת   המשת מר

שדה בוליאני שמציין שהעצ ם   :   פ תרון אפשרי אבל לא  טוב 
כל שירות  ב ודק את  השדה וקורא ;   כבר  מקיים  א ת   המשת מר
. . ."  או  אוּ ת ח ללא   "המשתמ ר הוא ;  לשירות  א ת חול  אם   צרי ך

private boolean initialized; //initialized to false
private void initialize() { 

initialized = true; … }
public someMethod() { //all methods start like this

if (!initialized) initialize();
…

}


